

俄乌冲突“世界冲击波”之政治篇——世界秩序深刻演变 美国霸权失道寡助

俄乌冲突仍在持续,它对国际格局的冲击不断显现。在美国宣扬西方所谓“空前团结”之时,许多国际观察人士看到的是:美欧利益分歧难以化解,大多数发展中国家拒绝绝对俄实施制裁,美国霸权失道寡助之势越发清晰。

俄乌冲突仍在持续,它对国际格局的冲击不断显现。在美国宣扬西方所谓“空前团结”之时,许多国际观察人士看到的是:美欧利益分歧难以化解,大多数发展中国家拒绝绝对俄实施制裁,美国霸权失道寡助之势越发清晰。

萨诸塞大学教授约翰·沃尔什的文章说,俄乌冲突升级后,世界上大部分国家并未站在美国一边制裁俄罗斯。“在全世界近200个国家和地区中……有约170个拒绝加入制裁。这些国家人口占世界人口的大多数。”

长期以来,美国利用军事霸权、美元霸权,肆意对他国发动战争、实施制裁,严重破坏以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,严重损害包括其盟友在内的世界各国利益。

美欧“应急团结”难持久

分析人士指出,从表面上看,俄乌冲突使安全上高度依赖美国的欧洲多国暂时加强了与美国的捆绑。然而,在乌克兰危机逐步升级过程中,美欧之间牺牲的是欧洲的利益,维护的是美国的霸权。这种不平等关系与利益分歧难以消除,再加上地缘位置的不同,决定了眼下双方相互抱团其实只是一种危机刺激下的“应急团结”,注定难以持久。

一边是欧洲经济民生遭严重冲击。受对俄制裁影响,欧洲食品和能源价格飞涨,今年3月欧元区通胀率升至7.5%,创历史新高,波罗的海三国及荷兰通胀率甚至高达两位数。根据国际货币基金组织最新预测,今年欧洲发达经济体和新兴经济体的增速将分别降至3%和3.2%,较今年1月发布的预测分别下调1个百分点和1.5个百分点。

美国得利,欧洲遭殃,这使得二者的“团结”缺乏牢固根基。意大利前经济发展部副部长米凯莱·杰拉奇说,西方对俄制裁实质上是在伤害欧洲,而美国付出的成本是最低的。“美国迅速结束冲突的动机并不存在,因为是欧洲人在付出最大的代价。”

亚太地区印度和东盟国家是美国极力拉拢的对象,但在俄乌冲突问题上,它们大多不愿选边站队。印度还不顾美方施压,大量增购俄原油。绝大多数阿拉伯国家同样拒绝在对俄立场上追随美国。在西方对俄制裁导致国际能源价格暴涨的情况下,美国对海湾盟友展开密集外交,试图说服它们增加石油生产,结果遭到冷遇。在拉美,地区大国巴西、墨西哥、阿根廷等均明确表示,不会对俄采取制裁措施。非洲国家也普遍持相同立场。

正如沃尔什所言,如果将人类看作一个整体,那么在对俄制裁问题上被孤立的实际上是美国及其盟友。

发展中国家拒绝站队

美国是俄乌冲突的始作俑者,又以冲突为由对俄实施极限制裁,肆意损害他国利益,令许多发展中国家进一步看清美国的自私与霸道。因此,在对俄制裁问题上,很多国家拒绝美国施压胁迫,充分显示出美国霸权不得人心。

美国霸权失道寡助

俄乌冲突让越来越多国家看清美国的真实面目和企图。“一些国家实施的单边经济制裁,超越了全球制度环境中的任何讨论范畴,是世界体系变化或‘失序’的一部分……它们甚至引发了关于向新世界秩序过渡的思考。”阿根廷经济学家胡利奥·C·甘比纳在一篇文章中写道。

俄罗斯多地举行“不朽军团”游行

5月9日,俄罗斯圣彼得堡民众手持老战士的照片或画像参加“不朽军团”游行。当日,俄罗斯莫斯科、圣彼得堡等地举行“不朽军团”游行,纪念卫国战争胜利77周年。



市场悲观情绪致美股暴跌

由于投资者悲观情绪未得到缓解及美国国债收益率继续攀升,纽约股市三大股指9日大幅下跌,标准普尔500种股票指数自去年3月底以来首次跌破4000点。

投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数(又称“恐慌指数”)大幅上涨151%,收于3475点。因市场对世界经济增长挑战的担忧加剧,国际原油期货价格当日大幅下跌超5%,风险资金驱动的加密货币出现超过10%的跌幅。

瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔表示,市场对经济前景的担忧在增加,标普500指数已连续5周下跌。美国4月劳动力参与率从3月的62.4%降至62.2%,为今年以来首次下降。劳动力参与率下降将加大工资上涨压力,令科技板块继续承压。

荡是由美联储货币政策驱动的。美国10年期国债收益率需要降至3%以下,市场关注美联储是否有能力做到这一点。对于美股走势,市场上目前明显缺少乐观预期。多家分析机构认为,主要股指仍在寻找底部的过程中。

小马科斯赢得菲总统选举 执政面临三重挑战

菲律宾媒体10日公布的初步统计结果显示,菲律宾联邦党候选人费迪南德·罗穆亚尔德斯·马科斯(小马科斯)赢得9日举行的总统选举。正式选举结果有待选举委员会确认。

入政坛,当选老家北伊罗省副省长并由此开启政治生涯。90年代初,小马科斯先后当选北伊罗省省长、国会众议员和参议员。他2016年竞选副总统,以较小差距输给罗布雷多。

媒体和分析人士认为,这次选举中出现的分化和对立有可能在选举结束后延续,如何引导各方凝聚共识、弥合分歧、聚焦亟待解决的社会经济议题,将是小马科斯政府面临的首要挑战。

府财政承压等挑战。菲国家统计局近期发布的数据显示,非全国23.7%的人口仍生活在贫困中,失业率今年2月虽然回落至6.4%,但仍高于疫情暴发前水平。

马克龙提议建立欧洲政治共同体

新华社布鲁塞尔5月9日电(记者 任珂)法国总统马克龙9日提议建立新的组织——欧洲政治共同体,以便和欧盟一起维护欧洲大陆的稳定。

和俄乌冲突都凸显欧盟的脆弱,希望进一步加强欧盟防务,从而更好地保护位于欧盟边界的国家。他还呼吁欧盟尽快摆脱对石化能源的依赖,这不仅是为了保护生态,也是为了不依赖于其他国家。

9日是“欧洲日”,为期一年的欧洲未来论坛在法国斯特拉斯堡的欧洲议会举行闭幕式,马克龙作为欧盟轮值主席国元首在闭幕式上发表讲话。他说:“短期内欧盟不能成为构建欧洲大陆的唯一方式。”马克龙因此提议建立新的组织——欧洲政治共同体,目标是保持欧洲大陆稳定。包括英国、乌克兰在内的欧洲“民主国家”可以在这一共同体框架内寻找“政治合作的新空间”,合作内容可涉及安全、能源、交通、基础设施投资和行动自由等。

谈到俄乌冲突时,马克龙说,欧盟的目标是尽快结束这场冲突,并尽一切可能让俄罗斯“永远无法夺取乌克兰”。俄乌冲突爆发后不久,乌克兰向欧盟递交了入盟申请。欧盟委员会主席冯德莱恩9日在推特上说,她期待收到乌克兰有关欧盟成员国资格的问卷调查,欧盟委员会争取在6月对乌方的入盟申请发表意见。

尹锡悦宣誓就任韩国总统

新华社首尔5月10日电(记者 陆睿 孙一然)韩国当选总统尹锡悦10日在韩国国会国会议事堂前的国会广场正式宣誓就职,成为第20任韩国总统。

技创新和国际合作来实现。尹锡悦表示,朝鲜半岛无核化不仅能为朝鲜半岛带来可持续和平,也能为亚洲和世界的和平繁荣做出贡献。韩国愿意为和平解决朝核问题打开对话大门。

得道多助,失道寡助。作为世界最大乱源的美国,其霸权的衰落与世界的多极化趋势一样不可逆转。西班牙政治分析家马诺洛·莫内雷说:“一个普遍共识是,我们正处于时代转型中,其特点是美国霸权的衰落和新势力的出现,这些新势力在客观上质疑美国定义的秩序,我们正在向多极世界过渡。”

300多位外国使节和代表出席了当天的就职仪式。就任总统后,尹锡悦将前往位于首尔市龙山区国防部大楼新设的总统办公室办公。韩国历任总统的办公地点青瓦台10日起正式向公众开放。

他说,解决好韩国面临的过度两极分化等社会矛盾,关键在于实现快速的经济增长,这需要通过科

尹锡悦在3月9日举行的韩国总统选举中获胜。按照韩国宪法,总统任期5年,不得连任。

日本3月家庭消费同比下降2.3%

新华社东京5月10日电(记者 刘春燕)日本总务省10日公布的调查结果显示,受疫情扩散、物价上涨等因素影响,日本3月实际家庭消费同比下降2.3%。

发生前的2019年同期相比差距明显。此外,当天公布的年度报告显示,截至今年3月底的2021财年,日本2人及以上家庭月均消费支出为2809万日元,去除物价因素,比受疫情严重影响的2020财年实际增加1.6%。

报告显示,日本2人及以上家庭3月平均消费支出为3073万日元(1美元约合130日元)。该调查所涉及十个消费大类均呈同比下降。餐饮、交通、旅游等消费开支与疫情

专家指出,目前日本家庭消费仍未恢复至疫情发生前2019财年的水平。

蒙古举办北京冬奥会主题图片绘画展

新华社乌兰巴托5月10日电(记者 阿斯钢 苏力雅)为期一周的“我们一起向未来——蒙古国人民眼中的北京冬奥会”主题图片绘画展10日在蒙古国首都乌兰巴托开幕。

构建人类命运共同体贡献力量。夏布扎木苏表示,蒙古国总理奥云额尔登出席2022年北京冬奥会开幕式是蒙中两国相互信任和友谊的重要体现。

中国驻蒙古国大使馆临时代办张木星、文化参赞陈霜、国际奥委会委员巴特图希格、蒙古国国家体育运动委员会主席夏布扎木苏以及中蒙两国各界代表等百余人参加了当天的开幕仪式。

“我们一起向未来——蒙古国人民眼中的北京冬奥会”主题图片绘画展共计展出中蒙摄影家有关北京冬奥会的精选图片48张、蒙古国中小学生绘画作品32幅,是蒙古国朋友深入了解北京冬奥会的一扇“视觉之窗”。



5月9日,在蒙巴城南部地区日不背,中国赴蒙援建和部队区医生为当地诊所医生讲解药品使用方法和注意事项。新华社发